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Folketingsmedlem Finn Sørensen (EL) har den 4. oktober 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 17, som hermed besvares. 

 
Spørgsmål nr. S 17: 

Finder ministeren det rimeligt, at såfremt en familie sættes på gaden, fordi forsør-

geren/forsørgerne ikke kan betale husleje, f.eks. på grund af kontanthjælpsloft, in-

tegrationsydelse og 225-timersregel, så risikerer forsørgeren/forsørgerne, at børne-

ne fjernes og anbringes hos en plejefamilie eller på en institution, indtil familien 

har fået en ny bolig, og hvad vil ministeren i givet fald gøre for at sikre, at familier 

ikke bliver splittet, fordi man ikke kan betale huslejen? 

 
Svar: 

Jobreformen har det overordnede mål, at det skal kunne betale sig at arbejde, og jeg 

mener, at vi med indførelsen af kontanthjælpsloftet og 225-timersreglen har vedta-

get nogle rimelige og fornuftige regler, som sikrer den rette balance mellem på den 

ene side, at det altid kan betale sig at arbejde og på den anden side, at kontanthjæl-

pen skal udgøre et rimeligt forsørgelsesgrundlag. 

 

Fx vil et kontanthjælpsægtepar med tre børn fortsat have ca. 15.500 kr. til rådighed 

om måneden, efter skat og husleje er betalt, når der tages udgangspunkt i de almin-

delige familietypeberegninger. Det, mener jeg, er et rimeligt beløb. 

 

Samtidig forudsætter kontanthjælpsloftet selvfølgelig, at familier, der berøres af 

det, prioriterer i deres økonomi, indtil de fx finder beskæftigelse. Der kan derfor 

være familier, som vurderer, at de ikke har råd til at bo i en relativt dyr bolig og 

derfor vælger at flytte til en billigere bolig. 

 

I forhold til spørgsmålet om udsættelser skal jeg bemærke, at der ikke er nogen au-

tomatisk sammenhæng mellem lavere ydelser og flere udsættelser, da der findes 

flere forklaringer på, hvorfor folk bliver sat ud af deres boliger.  

 

Jeg kan mere generelt i forhold til udsættelser oplyse, at der findes en række regler 

for, hvordan myndighederne skal håndtere udsættelsessager. Der er fx fastsat særli-

ge regler for, at kommunen modtager underretning fra en boligorganisation om, at 

der er indgivet anmodning til fogedretten om udsættelse af et lejemål på grund af 

betalingsmisligholdelse af en husstand med børn eller unge under 18 år. Når kom-

munen modtager en sådan underretning, skal kommunalbestyrelsen vurdere, om 

der er behov for hjælp efter den sociale lovgivning.  
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Venlig hilsen 

 

 

 

 

Jørn Neergaard Larsen 

 


